

香港特區政府公布10招打擊水客後，深圳各大口岸水客被迫「休整」。本報記者連續兩日走訪深圳各大口岸發現，有水客將主攻目標轉移到尿布、日用品和年貨食品等，但由於兩地口岸加強嚴打，令水客大幅減少。昨日，記者在中英街關口看到，往日大排長龍的「多次往返」通道上空無一人，十多名準備出關的水客被攔在了通道的入口處，平均每間隔5分鐘至10分鐘，民警才允許5人通關。民警指，水客攜帶量雖然少，但對水客執行的是最嚴格的規定。

■香港文匯報記者 郭若溪、李薇 深圳報道

# 「多次往返」少往返 保奶粉先勝一仗

## 水客難搵食轉戰尿片 搵遊客做帶貨幫手



■關口查驗嚴格，水客只能減少帶貨數量。 郭若溪攝



■羅湖口岸附近，大量水客在路邊休息，進入停工狀態。 李薇攝



■中英街的香港商家稱，熱銷奶粉陸續到貨後，斷貨情況將大大緩解。 郭若溪攝

### 深圳港貨店恐脫銷 淘寶奶粉價急漲

香港文匯報訊（記者 郭若溪、李薇 深圳報道）本報記者連日走訪了關內外多家大型港貨店，「缺貨、斷貨」是顧客購買奶粉時最常聽見的回答，而在有存貨的港貨店內，受歡迎奶粉品牌標價紛紛上漲20元至30元，部分比香港還要貴。受成本激增影響，部分港貨店老闆表示雖不會乘機加價，但賣完剩下列庫存或將不再進貨，令網絡代購乘時興起。

特區政府出招限制內地旅客購買奶粉後，香港市面的多款奶粉供貨量明顯增多。記者從中英街內多家香港商舖獲悉，原本持續缺貨的雅培3號、美贊臣3號等在未來兩三天內都會陸續有新貨到店，但受歡迎奶粉品牌標價均上漲，如美贊臣1號的普遍售價在270元至290元人民幣之間，較香港超市貴約兩三成。

#### 海關嚴查 進貨價大漲

布吉港惠百貨劉老闆表示，在深圳的港貨店基本有兩種經營模式，一是老闆或親朋去香港淘貨，主要賺取人民幣與港幣的匯率差價；另一種就是通過水客帶貨，貨品的價格會相對較貴，因每罐須支付10元至15元不等的帶貨費，最高可達20元，而臨近年關供貨較緊張，部分貨品香港的進貨價都漲了近30港元。「限帶奶粉數量後，進貨成本絕對將會大漲。」

港宏百貨張老闆則稱，未來海關繼續加大查處力度後，水客原來帶6罐的人工要分攤到2罐裡，價格肯定還會大漲。

位於中英街內的聯興百貨職員表示，香港此前出現的奶粉貨源短缺與年近歲晚，大量個人遊赴港購物有關，「新政府公佈後，到店購買奶粉的內地客明顯少了，在香港高租金成本的現貨下，供應量充足但購買者少，會對商家有嚴重打擊。」

#### 代購生意旺 標價續升

記者在深追蹤奶粉去向，發現散貨平台除了常規的港貨店以外，更多是流向了網絡代購。記者在網上諮詢了多家香港奶粉代購店，他們皆表示現在香港奶粉並未全面斷貨，但的確難拿到貨。一名在淘寶平台上從事港貨代購的張生稱，在淘寶平台上售出的港貨數量大大高於港貨店，「同樣的物品，港貨店的售價比淘寶上高兩成至三成。」某三皇冠店家亦表示，除了牛欄1號和3號，其他奶粉都有貨，但價格都上調20元至30元。

記者在淘寶上搜索「香港美素佳兒」，發現80%以上的賣家所在地都為深圳，而銷量前五名在30天內都賣出700罐以上。某代購店向記者保證，購買4罐以上就能提供香港萬寧的購物小票。而他們的「美素佳兒二號」奶粉標價為264元，這個價格較之上個月上漲了48元，但比港貨店售價還是便宜了將近80元。

「現在都不敢帶奶粉啦，關口查得很嚴，被扣的機率非常高。」常年往返於中英街境內外的水客陳太告訴記者，自己和老公一直在中英街關口裡外接應，帶出去的貨都由老公運走，隨著深港兩地打擊水客的力度逐步增強，在這個行當「搵食」也越發艱辛。

#### 每次限帶兩罐無得賺

「臨近年關原本是收穫的旺季，往年一個上午基本就能完成當日目標，沒想到今年即便是耗費了一整天的時間也成效寥寥。」陳太說，現在已轉帶紙尿片，同時搭配一些益力多、藍罐曲奇餅、費列羅巧克力、衛生巾等差價高的日常用品。「還是奶粉最好賺，1罐就相當於兩三大包紙尿片賺的錢。」

常年往返於羅湖口岸的一名女水客告訴記者，帶奶粉賺的費用非常少，必須靠走量賺錢，一般一罐奶粉的帶工費在15元港幣左右，如果一次只能帶2罐，除去路費和時間成本根本沒得賺。「會考慮從搭配着手，帶其他用品的時候兼帶2罐。」

#### 貨品易被扣查風險高

如今，水客不僅帶貨品種受限，所帶貨品的利潤也在不斷減少。「現在根本不能靠自己帶貨，只能不斷的尋找遊客，通過支付20元至50元不等的『辛苦費』來換取貨物順利帶出關。」陳太一個上午都在關口「物色」適合帶貨的人，討價還價希望能多做生意。家住南山的遊客張先生就幫陳太帶了4包紙尿片、3排益力多和2罐曲奇。他說，不僅能賺得50元帶貨費，還能有水客提供推車，為自己減少了很多負擔。

「雖然年前遊客很多，但能到願意賺這幾十元的還是少數。」為了提高「命中率」，水客王嫂和朋友則選擇在百貨門口蹲點，以可以一路幫忙提行李的方式吸引遊客。「以前2排益力多約18元港幣就能帶一批，現在6包紙尿片要支付30元人民幣才能吸引到人。要是遇到不醒目的遊客，還有隨時會被扣貨的風險。」王嫂稱，中午就有3包紙尿片被扣了，風險都自己擔着，成本大大提高了。

#### 5人被放行 近半被拒出關

記者昨日在中英街關口看到，往日大排長龍的「多次往返」通道上空無一人，十幾名準備出關的水客被攔在了通道的入口處，平均每間隔5分鐘至10分鐘，民警才允許5人通關，出關效率之低導致排隊水客人數大量減少，幾乎只有此前的三分之一。記者仔細觀察發現，與往日成箱成車的帶貨不同，現在水客不僅帶貨量急劇減少到1排益力多或2盒曲奇，且在被放行的5人中，約一半都會被拒絕出關。負責該通道的民警小張表示，返回來的都是水客，所帶的貨物全都沒有購物的小票單據，雖然量少，但對水客們執行的是最嚴格的規定。

### 內地媽盼勿殃及池魚



■張先生稱，幫帶貨的費用能抵掉辦證錢。 郭若溪攝

香港文匯報訊（記者 郭若溪、李薇 深圳報道）奶粉限帶消息在內地各大母嬰論壇上激起抗議聲不斷，不少內地媽媽認為，香港是自由港，政府本不應介入市場行為，限購真正影響到的只是通過個人遊去香港買奶粉的人，而非水客。有深圳媽媽甚至表示，只求能在香港買到奶粉，品牌已是次要，希望港人能理解內地媽媽自購奶粉給BB的做法。

目前，親自赴港購買BB奶粉的內地居民不佔少數。聽聞香港擬出台奶粉限購令，家住深圳的李先生立即前往香港為即將要出世的BB囤積奶粉，臨行前，太太千叮萬囑，無論如何都必須買到香港的奶粉，牌子不重要，只要是香港的就行。「我們都支持打擊水客，但希望港府能換其他手段，也希望港人能理解及包容我們這些偶爾來正常採購奶粉的家長。」

#### 跨境家庭冀公平對待

此外，政府一刀切限制帶奶粉出境，亦嚴重影響了攜帶子女往返內地的跨境家庭。丈夫是香港人的曾太希望政府只針對水客，對跨境家庭攜帶多少奶粉不要設限。「農曆新年後會帶13個月大的女兒回來，一旦新法實施，每人只能帶兩罐奶粉根本不足夠。訂奶粉的措施也針對在香港境內的家長，非常不公平。」

### 「辣招」非上策 應禁囤積居奇

特區政府日前公布10招應付奶粉荒。新條例尚未正式出台，內地市民反應強烈。深圳海關在第一時間也指出，港方的限購令加大了深關的工作量及執法難度，且春節將至，赴港旅遊購物人數爆棚，關口恐怕「大塞車」。內地一知名BBS上有網民發出「我真的是煙塵麼？」的疑問。港府推出新條例時，需顧及內地與香港市民的感情，不可令兩地關係趨於緊張。

香港是一個自由港口，任何以強制手段限制普通民用物資的進出口，並非長遠之計。姑且不論香港的供貨商多次在媒體上澄清，存貨起碼足夠本地一個月的需求。就算奶粉真的短缺，供應商自然會增加奶粉進口量，政府採取必要市場監管措施，嚴禁商家囤積物價、囤積居奇才是上策。

據記者觀察，毋須等待條例修改通關，水客已經有了應對「辣招」的對策。港府限運奶粉，水客就轉帶BB紙尿褲、牙膏生活用品和應節年貨等。當部分商家物資出現斷貨時，難道港府也出台同樣的政策麼？這種「一刀切」的先例一開，港府究竟想香港做自由港，還是「限購港」？

尤其需要關注的是，按港府新規，未來旅客過關若攜帶大件行李，深海關必須百分之百檢查，過關時間可能因此增加近5倍。春節臨近，赴港人數增多，口岸多日出現人流「爆棚」現象，若按照新規執行，通關情況恐怕出現「大塞車」。

香港畢竟是自由港，政府以強制手段限制普通民用物資的進出，必然影響香港的經濟地位及國際聲譽。不過，鑒於香港客觀現狀，希望「限運」奶粉應當視為「非常時刻的非常之舉」，一旦供應狀況有所緩解，政府應考慮作出某種程度的恢復。且「疏」勝於「堵」，港府可以考慮採納在邊境附近設立購物城等建議，疏導市區過多旅客購物的人流。

■香港文匯報記者 李薇

#### 文匯觀察



■戴帽水客陳太正在向排隊中的遊客求有價帶貨。 郭若溪攝

#### 版面導讀

**滬精明博士生**  
27歲的復旦大學博士生小王，買了8張票轉了7次車，8日將從上海回到四川德陽過年，更比直達車快13小時。他說直達車票難買，轉車買票輕鬆得多。  
詳刊A9

**陳沖周四總辭**  
新任命將公布  
台灣「內閣」改組提前曝光，行政院長陳沖將於7日提出內閣總辭。內定接棒的「副院長」江宜樞表示，「內閣」人事異動會盡快在農曆年前對外公布。  
詳刊A11

**赴英香港孤兒**  
迷失非中英  
1960年代，曾有超過100名香港孤兒被英國家庭收養。這批年過半百的「異鄉人」，很多都受困於「不中不英」的身份認同，惟有靠堅毅性格走出陰霾。  
詳刊A14

**嫌供港賺得少**  
內地牛場斷供  
供港活牛數目持續減少，昨日供應量僅得45頭牛。有內地牛場指出，由於人民幣匯價升，扣除運輸成本，賣牛給香港不及在內地賺得多，稱會交回供港牌照。  
詳刊A20

**「計算地球」基金**  
歡迎港澳角逐  
全球氣候變化對生態和環境產生巨大影響，清華大學特設立了「計算地球科學青年人才基金」，培養年輕地球科學家。該基金歡迎港澳的人才角逐這個項目。  
詳刊A24

**六合彩 MARK SIX**  
2月3日(第13/013期) 攪珠結果  
2 17 23 39 47 48 22  
頭獎：無人中  
二獎：無人中  
三獎：\$97,770 (43.5注中)  
多寶：\$9,595,012  
下次攪珠日期：2月5日